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Interpellation Marlene Fischer (Grüne, Olten): Update zu per- und polyfluorierte Al-
kylverbindungen (PFAS) im Kanton Solothurn? (05.11.2024)

Per- und polyfluorierte Alkylverbindungen (PFAS) – sogenannte Ewigkeitschemikalien oder
«forever chemicals» – sind überall. In den 1940er-Jahren entwickelt, kommen sie bereits seit
Jahrzehnten in allen möglichen Bereichen zum Einsatz: beispielsweise in Feuerlöschschäumen,
Bratpfannen oder Imprägniermitteln. Durch industrielle Prozesse, aber auch durch Düngung
mit kontaminiertem Klärschlamm oder Feuerwehrübungen gelangen PFAS in die Umwelt.
Von der Umwelt gelangen sie via Trinkwasser und Nahrungsmittel in die menschlichen Kör-
per, wo sie bei jedem Menschen im Blut zu finden sind.
PFAS machen aktuell fast überall in der Schweiz Schlagzeilen: Fast täglich gibt es Meldungen,
dass die Stoffgruppe der «Ewigkeitschemikalien» in Lebensmitteln, Böden oder im Trinkwas-
ser festgestellt wurde. Sei es in Fleisch und Fisch in St. Gallen12 oder den beiden Basel3. Immer
mehr Kantone führen Untersuchungen auf PFAS durch – zuletzt hat der Kanton Bern Boden-
untersuchungen wegen Klärschlamm angekündigt4.
Dabei ist die Erkenntnis, dass PFAS in der Umwelt ein Problem sein könnten, nicht so neu, wie
es in den Medien scheint: Schon 2007/2008 wurde in der Schweiz das Grundwasser im Rahmen
der Nationalen Grundwasserbeobachtung (NAQUA) auf PFAS untersucht. Schon damals wur-
den in 21 der 49 beprobten Messstellen PFAS festgestellt5. 2019 fand in Solothurn ein erstes
Symposium von Fachleuten zum Thema PFAS statt6.
Mit I 0220/2021 «Interpellation Marlene Fischer (Grüne, Olten): Per- und Polyfluorierte Al-
kylsubstanzen (PFAS) im Kanton Solothurn?» (10.11.2021) wurde bei der Regierung im Jahr
2021 nach Wissensstand und Handlungsbedarf bezüglich PFAS gefragt. Damals schätzte die
Regierung den Wissensstand gering ein und man konnte den Handlungsbedarf nicht ein-
schätzen.
In der Zwischenzeit haben Kantone, die proaktive PFAS-Untersuchungen eingeleitet haben,
Erfahrungen mit PFAS gesammelt. Aber auch der Kanton Solothurn wurde bei der Stadtmist-
sanierung von PFAS «überrascht».
Bei der Bevölkerung im Kanton Solothurn herrscht Verunsicherung. Wie bei uns der Wissens-
stand und der Handlungsbedarf bezüglich PFAS aussieht, ist der Öffentlichkeit wenig be-
kannt.

Der Regierungsrat wird deshalb um ein Update zu folgenden Fragen gebeten:
1. Was ist bekannt über PFAS-Verschmutzung in der Umwelt? Insbesondere im Grundwasser,

Oberflächengewässer und Boden («Humus») im Kanton Solothurn?
2. Was ist bekannt über die PFAS-Verschmutzung des Trinkwassers im Kanton Solothurn?
3. Was ist bekannt über die PFAS-Verschmutzung in Lebensmitteln im Kanton Solothurn?

1https://www.sg.ch/news/sgch_allgemein/2024/08/punktuelle-pfas-belastung-im-nordosten-des- kantons.html
2https://www.tagblatt.ch/ostschweiz/stgallen/giftige-chemikalien-fischen-verboten-wegen-pfas-kanton-verpachtet-
goldach-und-steinach-stellenweise-nicht-ld.2687818
3https://www.bs.ch/medienmitteilungen/gd/2024-chemikalie-pfas-fischen
4https://www.derbund.ch/pfas-in-berner-boeden-wie-gross-ist-die-gefahr-259684834283
5https://www.bafu.admin.ch/bafu/de/home/themen/wasser/fachinformationen/zustand-der-gewaesser/zustand-des-
grundwassers/grundwasser-qualitaet/pfas-im-grundwasser.html
6https://www.bafu.admin.ch/bafu/de/home/themen/altlasten/fachinformationen/symposium-altlasten-schweiz.html



4. Was ist bekannt über mögliche PFAS-Quellen im Kanton Solothurn? Insbesondere Feuer-
wehrübungsplätze, Klärschlammausbringung, ARAs und Industrie?

5. Wie schätzt die Regierung den aktuellen Wissensstand bezüglich PFAS im Kanton Solo-
thurn ein?

6. Was wird aktuell hinsichtlich der PFAS-Verschmutzung im Kanton Solothurn unternom-
men? Welchen weiteren Handlungsbedarf sieht die Regierung?

7. Welche finanziellen Risiken bergen PFAS für den Kanton Solothurn?
8. Wie plant die Regierung, die Öffentlichkeit über PFAS zu informieren?

Begründung 05.11.2024: Im Vorstosstext enthalten.
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